Materiaty i urzadzenia:

2 Talerze lub spodki

2 takie same kostki lodu

1 mozliwie przezroczysta szklanka z cienkim szktem
Swiatto stoneczne

Procedura doswiadczenia

e UmiesC¢ dwal talerze obok siebie w miejscu, w ktorym swieci
stonce, a wiatr jest tak spokojny, jak to mozliwe.

e UmiesC kostke lodu na kazdym talezu i przykryj jedng z nich
szklanka.

Wazne jest, aby oba talerze byly rownimiernie oswietlone przez
stonce, a kostki lodu byty jednoczesnie umieszczone na talerzach!
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o Poczekaj kilka minut i sprawdzaj kostki lodu. Po okoto 15 Minutach
— w zaleznosci od tego, jak silnie Swieci stonce i jakiej grubosci sg
kostki lodu — cos powinno sie zmienic.
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Obserwacija:

e Jesli nie mozesz jeszcze zauwazyC€ roznicy, poczekaj troche
dtuzej. Przynajmniej dopuki pierwsza kostka lodu nie stopi sie
catkowicie.

Co przy tym zaobserwowates?
| ] Kostka lodu pod szklankg stopniata szybciej.

[] Kostka lodu bez szklanki stopniata szybciej.

Wiesz dlaczego tak sie stato?

= Ma to zwigzek z efektem cieplarnianym!
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Jesli zastosujesz sie do instrukcji, kostka lodu puu szkiankg powinna

topic sig nieco szybciej. Wynika to z tak zwanego efektu cieplarnianego: :
Swiatto stoneczne moze przenikac przez szkto do kostki lodum, a energia
Swiatta ogrzewa powietrze pod szkiem. Tak wiec pod szktem jest ;
znacznie cieplej. Energia swiatta zmienia si¢ w enegrie cieplng, jak by¢

: moze juz sue dowiedziates w eksperymencie z elektrownig stoneczng.

Ciepte powietrze nie moze wydostac sie przez szklanke i pozwala kostce

lodu si¢ szybciej stopiC.

EEfekt cieplarniany ziemi dziata podobnie jak w eksperymenCie.E
Atmosfera ziemska z gazami cieplarnianymi tworzy wokét Ziemi warstwe
Epodéwnywalna ze szkiem z naszego eksperymentu. PFZGPUSZCZE‘E
Epromienie stoneczne, ktére ogrzewajg powierzchnie ziemi. Ciepto Z
Epowierzchni ziemi jest nastepnie zatrzymywane przez warstwe gazu,é

ktora sktada sie miedzy innymi z dwutlenku wegla.

25 &
Tak mozesz sobie wyobrazi¢
naturalny efekt ciepkarniany: ciepto
czesciowo pozostaje w naszej
atmosferze, a czesciowo ucieka w

kosmos.
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 Ten efekt jest nie tylko zly — bez niego bylo by na Ziemi catkiem zimno.
Jednak ostatnie wysokie emisje dwutlenku wegla oznaczajg ze warstwa
Egazu — czyli szklanka z naszego eksperymentu — uwalnia coraz mniejg
Eciep’fa, a powietrze wokot nasz nagrzewa si¢ bardzo szybko '
Enienaturalnie. Na przyktad dwutlenek wegla powstaje podczasg

: prowadzenai samochodu lub ogrzewania naszych doméw.

Jaki wptyw majg ludzie na naturalny
efekt  cieplarniany: im  wiecej
wytwarzamy dwutlenku wegla, tym
cieplej jest, poniewaz moz moze
ucieka¢ mniej ciepta!
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: Mozesz dowiedzie¢ sie do czego moze to doprowadzi¢ w naszym :

kolejnym eksperymencie. Na razie tyle:

Aby nie byto zbyt ciepto, lepiej jezdzi¢ na rowerze !
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